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Tai liéu boi dwong hoc sinh gici THCS mén VAT LY

Phin Colat

A- Ap suat cita chit 16ng va chat khi

| - Tém tat Iy thuyét.

1/ Pinh nghia 4p suiat:

ap suat co gia tri bang ap luc trén mot don vi dién tich bi ép.

P =§ Trong d6: - F: ap luc 1a luc tac dung vuong géc voi mét bi €p.

- S: Dién tich bi ép (m?)
- P: 4p suat (N/md).
2/ Dinh luat Paxcan.

ap suét‘téc dung 1én chat 1ong (hay khi) dung trong binh kin duoc chét long
(hay khi) truyén di nguyén ven theo moi hudng.

3/ May dung chit 16ng.

- S,s: Dién tich cua Piténg 16n, Pittong nho (m®)

- f: Lyc tac dung Ién Pitdng nhd. (N)

- F: Luc tac dung 1én Pitong 16n (N)

Vi thé tich chét 1ong chuyén tir Pitong nay sang Pitong kia 1a nhu nhau do dé:

V=SH=sh

(H,h: doan duong di chuyén cta Pitong 16n, Pitong nho)

Tur do6 suy ra: F_N
f H

4/ ap suat ciia chit long.

a) ap sudt do cét chit long gay ra tai mét diém cdch mdt chit long mét doan h.
P=hd=10.D.h
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Trong dé: h 1 khoang cach tir diém tinh 4p suat dén mit chit 1ong (don vi m)
d, D trong luong riéng (N/m®); Khéi lwong riéng (Kg/m®) ciia chat 16ng
P: 4p suét do cot chat 1ong gy ra (N/m?)
b) ap sudt tai mét diém trong chit léng.
P=Py+d.h
Po: ap khi quyén (N/m?)
d.h: ap suat do cot chét 1ong gay ra.
P: 4p suét tai diém can tinh.
5/ Binh thong nhau.

- Binh thong nhau chira cung mot chét long dung yén, myc chat 1ong & hai
nhanh luon luén bang nhau.

- Binh thong nhau chira nhiéu chat 1ong khac nhau dting yén, myuc mat thoang
khong bang nhau nhung cac diém trén cung mat ngang (trong cung mot chat long) co
ap suat bang nhau. (hinh bén)

P, =P, +d;.h;
P; =R, +d,.h,
I:)A = I:)B
6/ Luc diy Acsimet.
F=dV - d: Trong leong riéng ciia chat léng hodc chat khi (N/m®)
- V: Thé tich phan chim trong chdt long hodc chat khi (m®)
- F: lyre ddy Acsimet luén hudng lén trén (N)
F <P vat chim
F =P vatlo lung (P 1a trong lugng cua vat)

F > P vat n61

I1- Bai tap:
(I)- Bai tap vé dinh luat Pascal - ap suat cua chat long.
Phwong phap giai:

Xét ap sudt tai cing mot vi tri so voi mat thoang chét 1ong hodc xét ap suat tai
day binh.
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Bai 1: Trong mot binh nudc cd6 mot hop sat rong ndi, dudi day hop co mot day

chi treo 1 hon bi thép, hon bi khong cham day binh. P§ cao ciia muc nudc s€ thay
doi thé nao néu day treo qua cau bi dut.

Gidi :

Goi H 1a 6 cao cua nudc trong binh.

Khi day chua dut ap lyc tac dung 1én ddy cbc 1a: Fy = do.S.H

Trong do: S la dién tich day binh. dy la trong luwong riéng cua nudc.
Khi day duat luc ép 1én day binh la:

F, = doSh + Fy;

Véi h la d§ cao cua nudce khi day dut. Trong luong cua hop + bi + nudc khong

thay d6i nén F; = F, hay doS.H = do.S.h +Fy,

nén cut (hinh v&) ndi théng day, co chira nudc &
nhiét d6 thuong. Khi khod K md, muc nudc ¢ 2 bén
ngang nhau. Nguoi ta dong khoa K va dun nude &
binh B. Vi vdy muc nudc trong binh B dugc nang
cao 1én 1 chut. Hién tuong xdy ra nhu thé nao néu
sau khi dun nong nuée ¢ binh B thi m¢ khoa K ?

Cho biét thé tich hinh non cut tinh theo cong thic

V=%h(s=\/§+8) /

Vi bi ¢6 trong lugng nén Fy; > 0 =>d.S.h <d.S.H => h <H => muyc nudc giam.

Bai 2: Hai binh giong nhau c¢6 dang hinh

Gidi : Xét ap suat day binh B. Trudc khi dunnéng P=d . h

Sau khi dun néong P; = d;h; .Trong do6 h, h; 1a muc nudc trong binh trude va

sau khi dun. d,d; la trong lugng riéng ctia nudc trudce va sau khi dun.

4,
d

v

=> ﬂzdlhlzﬁﬂ
P dh d h

Vi trong lugng cua nudc trude va sau khi dun 1a nhu nhau nén : d;.V,; = dV =>

(V,V; 1a thé tich nudc trong binh B trudc va sau khi dun )

1

1
h 5h(s+\/§+3) h

Tur do suy ra: A_Vh n > P _ s+VsS+S
PoVh ihl(s+,/ssl+sl) h P s+.sS +8S,

Vi S<S]_ =>P>P1
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Vay su dun nong nude s€ lam giam ap suat nén néu khdéa K mo thi nudc sé
chay tir binh A sang binh B.

Bai 3 : Nguoi ta 14y mot ong
xiphéng bén trong dung diy nudc
nhing mot dau vao chau nuéc, dau
kia vao chau dung dau. Muc chat
long trong 2 chiu ngang nhau. Hoi
nuéc trong ong co chay khong, néu Nuw&c Diu
c6 chay thi chay theo hudng nao ?

Gidi : Goi Py 13 4p suét trong khi quyén, d;va d, 1an luot 13 trong luong riéng
cua nudc va dau h 1a chiéu cao cot chat 1ong tir mit thoang dén miéng ong. Xét tai
diém A (miéng 6ng nhung trong nudc )

PA = PO + dlh
Tai B ( miéng 6ng nhiing trong dau Pg = Py + d,h

Vi d; > d; =>Pa> Pg. Do d6 nudc chdy tir A sang B va tao thanh 1 16p nude
dudi day dau va nang 16p dau 1én. Nudc ngung chay khi d;h;=d, hy |

Bai 4: Hai hinh tru AvaB dat théng dung co tiét dién
lan luogt la 100cm® va 200cm’® dugc ndi thong day bang
mot 6ng nho qua khoa k nhu hinh vé&. Luc dau khod k dé
ngan cach hai binh, sau d6 d6 3 lit dau vao binh A, d6 5.4
lit nuéc vao binh B. Sau d6 mé khoa k dé tao thanh mot
binh thong nhau. Tinh d6 cao muc chat 16ng & mdi binh.
Cho biét trong luong riéng ctia dau va ciia nudc lan luot
1a: d;=8000N/m* ; d,= 10 000N/m”;

Gidi:
Goti hy, hy 1a d6 cao muc nudce ¢ binh A va binh B khi da can b?mg.
SA.h1+SB.h2 =V2
= 100 .h; + 200.h, =5,4.10° (cm®)
= h]_ + 2.h2= 54 cm (1)
. A a1 _ _ Vv, 310°
D6 cao muc dau 6 binh B: hy;= Lt = =30(cm).
S, 100
ap suat & day hai binh 1a bang nhau nén.
d2h1 + d1h3 = dghg
10000.h; + 8000.30 = 10000.h,
= h,=h; +24 (2
Tu (1) va (2) ta suy ra:
h1+2(h1 +24) =54
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= hi=2cm
= h,=26 cm

Bai 5 : Mot chiéc vong bang hop kim vang va bac, khi can trong khong khi co
trong lugng Po= 3N. Khi can trong nudc, vong co trong luong P = 2,74N. Hay xac
dinh khéi luong phan vang va kh01 lugng phan bac trong chiéc vong néu xem rang
thé tich V cua vong dung bang tong thé tich ban dau V; ctia vang va thé tich ban dau
V, ctia bac. Khéi lwong riéng cia vang 1a 19300kg/m?®, cua bac 10500kg/m”.

Giai:
Goi my, V4, Dy ,1a khdi lugng, thé tich va khdi lugng riéng cua vang.
Goi my, V5, D5 ,1a khéi lugng, thé tich va khdi luong riéng cia bac.
Khi can ngoai khong khi.
Po=(m; +m;).10 1)
Khi can trong nudc.

P =Pg-(Vi+Vy).d= {ml +m, —(ﬂ+&}D}1O =
Dl DZ

= 10{m1(1— DRJ + m{l— D%ﬂ (2)

Tu (1) va (2) ta dugc.

10m1.D.[i_i] =p - po,[l_RJ va
D, D, D,
lOmz.D.(i_i] =p - Po-(l—RJ

D, D, D,

Thay s6 ta duoc m;=59,2g va m,= 240,8g.

Bai tap tham khao :

1) Nguoi ta tha 1 hop sit rong ndi 1én trong mot binh nude. 6 tim cia day hop
c6 1 15 hong nho duoge bit kin bang 1 cai nat c¢6 thé tan trong nude. Khi d6 muc
nudc so voi day binh 1a H. Sau mot thoi gian ngan, cai nat bi tan trong nudce va hop
bi chim xudng day. Hoi muc nudc trong binh c6 thay d6i khong? Thay d6i nhu thé
nao?

DS : Myc nwoc giam.

(II) . Bai tap vé may ép dung chat long, binh thong
nhau.
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Bai 1: Binh thong nhau gdm 2 nhanh S,
hinh tru c6 tiét dién lan luot 1a S;, S, va ¢o ——
chtra nudc.Trén mat nudc cod dit cic pitong
mong, khdi lugng m; va m,. Muc nude 2 bén Ih
chénh nhau 1 doan h. A I —

a) Tim khéi lwong m cua qua can dat 1én
pitong 16n dé myc nudc & 2 bén ngang nhau.

b) Néu dit quéa can trén sang pitong nho
thi myc nudc lac bay gid s€ chénh nhau 1
doan h bao nhiéu.

Gidi : Chon diém tinh ap suat & mit dudi cia pitong 2
Khi chua dat qua céan thi: Sﬂ +D,h= %(1) (Dgla khoi luong riéng ctiia nudc
1 2

Khi dat vat nang lén pitong lon thi: D0 -T2 T T (9)

=+ =
Sl SZ Sl Sl SZ
Trir vé voi vé cua (1) cho (2) ta duge :
sm — D,h = m=D,5;h

1

b) Néu dit qua can sang pitdng nho thi khi can bang ta co:

m, m, m
—++DH=-"2+—(3
5, "DH =3 SZ( )

Trir vé vé6i vé caa (1) cho (3) ta duoc :

D,S,h
=

Doh - DoH—-S—:(H h)D, =§ & (H-h)D, = H:(1+%)h

2 2 2

Bai2: Cho 2 binh hinh try théng v6i nhau
bang mot ong nhoé co6 khoa thé tich khong
3

dang ké. Ban kinh ddy ctia binh A 13 r; cua

binh B 1a r,= 0,5 r; (Khoa K dong). Do vao

binh A mét lugng nude dén chiéu cao hy=

18 cm, sau d6 do 1én trén mit nudc mot 16p h,
chat 16ng cao h,= 4 cm c6 trong luong riéng

d,= 9000 N/m® va d6 vao binh B chat léng

thi 3 ¢6 chiéu cao hy= 6 cm, trong lugng
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khong hoa 1an vao nhau). Mo khod K dé hai binh thong nhau Hay tmh

a) Do chénh 1éch chiéu cao ctia mit thoang chat 1ong ¢ 2 binh.

b) Tinh thé tich nudc chay qua khoa K. Biét dién tich day cua binh A 1a 12

cm?

Giai:

a) Xeét dlem N trong 6ng B nam tai mit phan cach gitta nudc va chit long 3.
Piém M trong A nam trén cing mit phiang ngang véi N. Ta co:
Py =P, =>d;h, =d,h, +d,X
( Vi x 1a d6 day 16p nudc nim trén M)

_ 3 _ 3
_s y = &:hy—d;h, _810%006 49.10 004 _ e A B
d, 10

Vay mit thoang chat 16ng 3 trong B cao hon

mit thoang chat 1ong 2 trong A 1a: h
2
Ah=h, —(h, +X) =6—(4+1,2) = 0,8cm

<+—>

b) Vir,=05r,nén S, = 2—2:%:3cm2

Thé tich nuéc V trong binh B chinh 14 thé tich nudc chay qua khoa K tir A sang B:
Vg=S,.H = 3.H (cm®

Thé tich nudc con lai & binh A 1a: Va=S,(H+x) = 12 (H +1,2) cm®

Thé tich nudc khi d6 vao A luc dau la: V = S;h; = 12.18 = 126 cm®

viytaco: V=Va+Vg=>216=12.(H+12)+3H=15H + 14,4

=>H= 22252 13440

Vay thé tich nudc Vg chay qua khoa K 1a:
Vg =3.H=3.13,44 = 40,32 cm®

(III) .Bai tp vé luc day Asimet:
Phuong phap gidi:

- Dya vao diéu kién can b?mg: “Khi vat can bﬁng trong chit long thi P =FA”

P: La trong luong cua vat, Fa 1a luc dy acsimet tac dung 1én vat (Fa = d.V).
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~ Bai 1: Mot khdi gd hinh hop chit nhit tiét dién S = 40 cm” cao h = 10 cm. C¢
khoi lugng m= 160 g

a) Tha khéi gd vao nudc.Tim chiéu cao ciia phan gd ndi trén mit nude. Cho
khéi luong riéng cua nude 1a Dy = 1000 Kg/m®

b) Bay gio khdi gd dugc khoét mot 16 hinh tru & gitra c6 tiét dién AS = 4 cm?,
sau Ah va l4p day chi co khdi lugng riéng D, = 11 300 kg/m® khi tha vao trong nudc
ngudi ta thdy muc nudc bang voi mit trén cia khoi gd. Tim do sau Ah cia 16

e
lP
i ,

a) Khi khoi gd can bang trong nudc thi trong luong ctia khdi gd can bang véi luc

Giai:

day Acsimet. Goi x 1a phan khéi g ndi trén mit nudc, ta co.
m
P=F, = 10.m=10.D,.S.(h-x) = X=h-——=6cm
D,.S
b) Khdi gd sau khi khoét 16 c6 khdi luong 1a .
m; =m - Am = Dy.(S.h - AS. Ah)

V6i Dy 12 khéi luong riéng ciia gd: D, = S_mh Aiﬁh )

Khoéi lugng m;, cia chi 1ap vao 1a: m, = D,AS.Ah
Khéi luong tong cong ctia khdi gb va chi lac nay 1a

M= m+m,=m+ (DZ - %)ASAh

Vi khoi g6 ngap hoan toan trong nude nén.

D,S.h—m

10.M=10.D¢.S.h ==> h= =5,5cm

m
D, ——)AS
(D, =)
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Bai 2: Hai qua cau dic c6 thé tich mdi qua ld V = 100m’ dwgc ndi véi nhau bang

mot soi day nhe khong co gian tha trong nude (hinh vE). Q

Khéi luong qua cau bén dudi gip 4 lan khéi
luong qua ciu bén trén. khi cin bang thi 1/2 thé

tich qua cau bén trén bi ngap trong nudc. Hay

a) Khoi luong riéng cla cac qua cau ‘
b) Luc cang cua soi day
Cho biét khoi lugng cua nudc 1la Dy =

1000kg/m®

Giai

tinh.

a) Vi2 qua cau co cung thé tich V,
ma P2:4P1:> D2:4.D1
Xét hé 2 qua cau can bang trong nudc. Khi dé ta co:

Pi+P,=Fpo+F A => D, +D, ZSDO(Z)

Tw (1) va (2) suy ra: D, =3/10 D, = 300kg/m’
D, =4 D, = 1200kg/m®
B) Xét timg qué cau:
- Khi qua cau 1 dimg can bang thi: Fa=P,+ T
- Khi qua cau 2 dimg can bang thi:  F'a=P,- T
V6iFap =10.V.Dg; Fa=F’a/2; P,=4.P,

F
P+T=—=

=> —>5T=F4 =>T=%=o,2N

'A
2
4P, -T =F',

Bai 3: Trong binh hinh try tiét dién So chira nude, muc nudce trong binh co
chiéu cao H = 20 cm. Nguoi ta tha vao binh mot thanh dong chat, tiét dién déu sao

cho no6 ndi thang dimg trong binh thi myuc nudc dang 1én mot doan Ah =4 cm.
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a) Néu nhan chim thanh trong nuéc hoan toan thi muc nude sé& dang cao bao
nhiéu so v6i day? Cho khéi luong riéng cua thanh va nuée 1an lugt 13 D = 0,8 g/em?®,
Do=1g/lcm® S

b) Tim luc tdc dung vao thanh khi thanh chim

hoan toan trong nude. Cho thé tich thanh 1 50 cm®, AhI

Giai: a) Goi S va | 1a tiét dién va chidu dai cta thanh.  H

Trong lugng cta thanh 1a P =10.D.S.I.

A
v

Khi thanh nam can bang, phan thé tich nudc dang S,
1én cling chinh la phan thé tich V; cia thanh chim

trong nudc. Do d6 Vi = Sq.Ah.

Do thanh can bang nén P =F,

hay 10.D.S.1 = 10.D5.S5.Ah => | = %.%.Ah 1)

Khi thanh chim hoan toan trong nudc, nudc dang 1én 1 lugng bang thé tich cua
thanh.

Goi AH 1a phan nuéc dang 1én lac nay ta c¢o: S.I = Sp. AH (2).

Ta(1)vi(Q)suyra  AH= %.Ah

Va chiéu cao cta ¢t nudc trong binh luc nay la

H'=H+AH:H+%.Ah=25cm. A
c) Luc tac dung vao thanh AHI
F=F —P=10. V.(Dy— D) H
F = 10.50.10°.(1000 - 800) = 0,1 N.

F’ A v

Bai tap tham khao: ) S g
Bai 1: a) Mot khi cau ¢ thé tich 10 m® chira khi Hydrd, c6 thé kéo 1én trén khong
mot vat ning bang bao nhiéu? Biét trong lugng ciia vo khi cau 1a 100N, trong lugng

riéng cua khong khi 1a 12,9 N/m®, cta hydrd 13 0,9 N/m®,



Trung Tam Gia Su Tai Nang Viét
https://giasudaykem.com.vn/tai-lieu-mon-vat-ly-lop-9.html

b) Mudn kéo ngudi ning 60 kg 18én thi can phai co thé tich tdi thiéu 1a bao

nhiéu, n€u coi trong lugng cua vo khi cau van khong doi

Bai 2: Mot khdi gd hinh 1ap phuong canh a = 6cm, duoc tha vao nude. Nguoi ta thdy
phan gb ndi 1én mat nudc 1 doan h = 3,6 cm.
a) Tim khéi luong riéng cua gd, biét khdi luong riéng cua nude 1a Do = 1 glem®.
b) N&i khéi gd v6i 1 vat ning c6 khéi luong riéng 1a D; = 8 glem® bang 1 day
manh qua tim cta mit dudi khéi gb. Nguoi ta thay phan ndi cua khdi gb 1a b’
=2 cm. tim khéi lugng cua vét ning va luc cing cia day.
Bai 3: Trong binh hinh tru tiét dién S; = 30 cm?® ¢6 chaa khéi luong riéng D; = 1
g/cm®. ngudi ta tha thing dimg mot thanh gb c6 khédi lwong riéng 1a D, = 0,8 g/em’,
tiét dién S, =10 cm? thi thay phan chim trong nudc 1a h =20 cm.
a) Tinh chiéu dai cta thanh gd.
b) Biét dau dudi cua thanh gd cach day Ah = 2 cm. Tim chiéu cao muc nudc di

c6 luc dau trong binh.

Bai 4: Mot qua cau dac bang nhom, & ngoai khong khi co trong lugng 1,458N. Hoi
phai khoet 161 qua cau mot phan c6 thé tich bao nhiéu dé khi tha vao nudc qua cau
nam lo lung trong nudc? Biét dywom = 27 000N/M?, Ay =10 000N/ms.
Huwoéng din
P 1,458

Thé tich toan b qua cau dic la: V= = " =0,000054 = 54cm®
¢ tich toan by qua cau dac 1a: V . 27000

Goi thé tich phan dic cua qua cau sau khi khoét 16 1a V°. Pé qua cau nam lo
limg trong nuéc thi trong lugng P’ cta qua cdu phai can bang véi luc ddy ac si mét:
I)’::];AS

dnhom-V, = dnuoc \%

oV _10000.54 _ 0 s

d,. 27000
Vay thé tich nhom phai khoét di 1a: 54cm? - 20cm® = 34 cm®

nhom

=>V’=

Bai 5 :M0t vat nang b@fmg g0, kich thudc nhd, hdnh try, hai dau honh nin duoc tha
khong c6 van téc ban dau tir d6 cao 15 cm xudng nude. Vat tiép tuc roi trong nudc,
t6i d6 sau 65 cm thd ding lai, roi tir tir noi lon. Xéc dinh gan ding khdi lugng riéng
cua vat. Coi rﬁng chi cd luc ac si mét 1a lyc can dang ké ma thoi. Biét khoi lugng
riéng ctia nudce 1a 1000 kg/m®.

Huwong din:
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V& chi can tonh gan dung khéi luong riéng cua vat va v& vat ca kdch thude nhd nén
ta co thé coi gan dung rang khi vat roi téi mit nude 1 chdm hoan toan ngay.

Goi thé tich cta vat 1a V va khoi luong riéng cua vat 1a D, Khoi luong ri€éng cua
nudclaD’. h=15cm; h’ =65 cm.

Khi vat roi trong khong khi. Luc tac dung vao vat 1a trong luc.:P = 10DV

Cung cua trong luc la: A; = 10DVh

Khi vat roi trong nudce. luc ac si mét tdc dung Ién vat 1a: F4 = 10D’V

V& sau d6 vat ndi 1én, nén Fp > P

Hop luc tac dung 1én vat khi vat roi trong nuoc la: F=F,—P=10D’V — 10DV
Cung cua lyc nay la: A, =(10D’V — 10DV)h’

Theo dlnh luat bao toan cong: A; = A, = 10DVh =(10D’V - 10DV)h’

D= D' Thay sd, tinh duge D = 812,5 Kg/m®

h+h'

B - Cac may co don gian.
| - Tom tit Iy thuyét
1/ Rong roc ¢o dinh:
- Rong roc ¢b dinh chi c6 tac dung lam thay doi hudng cua luc, khong c6 tac
dung thay d6i d6 16n cua luc.
2/ Rong roc dong
- Dung rong roc dong ta dugc lgi hai 1an veé luc nhung thiét hai lan vé duong
di do d6 khong duoc loi gi vé cong.
3/ Pon bay.

- Pon bay can bang khi cac luc tac dung ty 18 nghich véi canh tay don: % = :—1 :
2

Trong d6 |y, I, 1a canh tay don ctia P va F ( Canh tay don 1a khoang cach tir diém tua
dén phuong cua luc).
4/ Miit phang nghiéng: J

- Neéu ma sat khong dang ké, dung méat phang F h

nghiéng duoc loi bao nhiéu 1an vé lyc thi thiét bay

nhiéu 1an vé dudng di, khong dugc 1oi gi vé cong. vP
F h

~
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5/ Hiéu suit
H = %.mo % trong &6 A 1a cdng co ich
A 14 cdng toan phan
A =A; + A; (A, 1a cong hao phi)

I1- Bai tip vé may co don giin

Bai 1: Tinh luc kéo F trong cac trudng hop sau day. Biét vat ning c6 trong luong
P =120 N (Bo qua ma sat, khbi lugng ctia cac rong roc va day ).

EEEEEE e EENNNN

FA

4

LN

——
.,

Giai: Theo so dd phan tich luc nhu hinh v&: Khi hé théng can bang ta co
-0hinha) 6F=P=>F=P/6=120/6=20N
-0 hinhb) 8F=P=>F=P/8=120/8=15N
-0hinhc) 5 F=P=>F=P/5=120/5=24 N

Bai 2: Mot nguoi ¢ trong lugng P = 600N

dimg trén tam van dugc treo vao 2 rong roc
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nhu hinh v& Dé hé thong duoc can bang thi
nguoi phai kéo day, lac doé luc tac dung vao
truc rong roc ¢d dinh 1a F = 720 N. Tinh
a) Luc do ngudi nén 1én tAm van
b) Trong lwong ctia tAm van
Bo6 qua ma sat va khdi lugng cua cac rong roc. Co thé xem hé théng trén 1a mot vat

duy nhét.

Giai: a) Goi T 1a lyc cang day & rong roc dong. T 1a lyc cang day & rong roc cb
dinh.
Ta co: T°=2T, F=2.T=4T
= T=F4=720/4=180 N.
Goi Q 1a lyc nguoi nén 1én van, ta co:
Q=P-T=600N-180 N = 420N
b) Goi P’ 1a trong lugng tAm van, coi hé théng trén la
mot vat duy nhat, va khi hé théng can bang ta co
T+T=P+Q
=3T=P+Q=P=3.T-Q
=>P’=3.180-420 = 120N

Vay lyc nguoi nén 1€n tam van 1a 420N va tam van cé

trong lugng la 120N

Bai 3: Cho hé théng nhu hinh vé: Vat 1 co6 trong

luong 1a Py,

Vat 2 ¢6 trong lugng 1a P,. Mdi rong roc co trong
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luong 13 1 N. B6 qua ma sat, khoi luong cia
thanh AB va cua cac day treo

- Khi vat 2 treo & C voi AB = 3. CB thi hé thdng
can bang

- Khi vét 2 treo & D v6i AD = DB thi muén h¢
théng can bang phai treo ndi vao vat 1 mot vat

thir 3 ¢6 trong luong P3 = 5N. Tinh P; va P,

Giai: Goi P 1a trong lugng cia roOng roC . wauas,
Trong truong hop thi nhat khi thanh AB : E \
N
ALY . F CB 1
can bang ta co: —=—==
P, AB 3 A
. FaA AF
Mat khac, rong roc dong can bang L A C B
ta con co: 2F=P+P,. A
(P+P) E 2
=>F=>—Y  thay vao trén ta dugc: 1
P
P+R) 1 __ _ P, 2
== <=>3(P+P)=2P, (1
=3 <=>3(P+P)=2P; (1)

Tuong tu cho truong hop thtr hai khi P, treo & D, P; va P; treo ¢ rong roc dong.

Luc nay ta co E=%=1_
P, AB 2
Mitkhdc  2F =P+P,+P; = F = ﬁ
Thay véo tréntaco: Bk _ L —spyp yp =p, (2)
2P, 2
Tir (1) va (2) ta c6 P,=9N, P,=15N.

Bai 4: Cho hé théng nhu hinh v&. Géc nghiéng o = 30°, day va rong roc 1a 1y tuéng.
Xéc dinh khéi luong cta vat M dé hé thdng can bang. Cho khéi lugng m = 1kg. Bo
qua moi ma sat.

Giai:
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Mudn M can bang thi F = P.? voi Ih = sina

=>F = P.sin 30° = P/2 (P la trong luong cla vat M)
Luc kéo ctia mdi day vat qua rong roc 1 la:

Fi= E:E
2 4

Luc kéo cia mdi day vat qua rong roc 2 1a: F, = % _P
Luc kéo do chinh trong lwong P’ cia m gay ra, tic la: P’ =F, = P/8 =>m = M/8.
Khéi luong M la: M =8m=8.1=8Kkg.

Bai 5: Hai qua cdu sit giong hét nhau duogc treo O

vao 2 dau A, B ctia mot thanh kim loai manh, nhe.

Thanh duogc gitt thang bang nhd day mic tai diém

O. Biét OA = OB =1 = 20 cm. Nhiing qua cau &

dau B vao trong chau dung chat 1ong nguoi ta thay

thanh AB mat thing bang. Dé thanh thing bang tré

lai phai dich chuyén diém treo O vé phia A mot doan x = 1,08 cm. Tinh khéi lugng
riéng cta chit long, biét khdi lwong riéng cua sit 1a D = 7,8 glem®.

Giai:

Khi qua cau treo & B dugc nhiing trong chat 16ng 2 (1-X).LC.)|% (1+x) P
thi ngoai trong luc, qua cAu con chju tac dung

cia lyc ddy Acsimet cta chat 1ong. Theo diéu £
kién can bang cta cac luc ddi véi diém treo O’ ta <>
c6P.AO’=(P—-Fp).BO’. Hay P.(1-x)=(P

SFa)( %) P —

Goi V 1a thé tich ctia mét qua cau va D 1a khéi luong
riéng clia chat long.
Taco P=10.Dy.V va Fpo=10.D.V

= 10.Do.V (1-x)=10V (Dg—-D)(I+x)
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= D= ﬂ.D0 =0,8g/cm®.
I+ X

Bai 6: Mot thanh ddng chat, tiét dien déu, mot dau A

nhing vao nudc, dau kia tya vao thanh chau tai O sao

cho 0] \

OA = % OB. Khi thanh nam cén bang, muc nudc & \

chinh gitta thanh. Tim khdi luong riéng D cua thanh,

biét khdi lwong riéng cia nudce 1a Dy = 1000kg/m°.

Giai: Thanh chiu tac dung cua trong Iuc P dat tai trung diém M cuta thanh AB va luc
day Acsimet dit tai trung diém N cua MB. Thanh c6 thé quay quanh O. 4p dung quy
tac can bang cua don bay ta co: P. MH = F. NK  (1).

Goi S 1a tiét dién va | 1a chiéu dai cta thanh ta co:

A
P=10.D.8. 1vaF=10. DS, \o

NK
Th 20 (1) ta co: D=—0D, (2).
ay vao (1) ta co VIR (2) - M

Mat khac AOHM ~ AOKN ta co:

K
ﬁ:ﬂ Trongd() ON:OB_NB:I__1=5_I l]? ‘\\
MH OM' 3 4 12

B

om=AM-oa=1_1_1

2 3 6
=> KN _ON _5 thay vao (2) ta dugc D = > .Dg = 1250 kg/m®

MH OM 2 4
Bai tap tham khao: pan
Bai 1: Cho hé thong ¢ trang thai can bang ding yén
nhu hinh vé, trong dé vat (M) co khéi lugng m, vat
A Cl

(M,) ¢ khéi luong gm, rong roc va thanh AC c6

M, M,
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khéi luong khong dang ké. Tinh ty sb %

Bai 2: Mot thanh dong chit, tiét dién déu co chiéu

dai AB =1 =40 cm dugc dung trong chau nhu hinh
v€ sao cho OA = %OB. Nguoi ta d6 nudc vao chau

cho dén khi thanh bét dau ndi (ddu B khong con tua

trén day chau). Biét thanh duoc gilt chat tai O va chi
c6 thé quay quanh O.

a) Tim muc nude can d6 vao chau. Cho khéi luong riéng cua thanh va nude
lan luot 1a D, = 1120 kg/m®; D,= 1000kg/m®

b) Thay nudc bang chat 1ong khac. Khéi luong riéng cta chat 1ong phai nhu

thé nao dé thuc hién duoc thi nghiém trén

C. Chuyén déng co hoc
I. Tém tat 1y thuyét:

1. Chuyén dong déu:
- Van tdc ciia mot chuyén dong déu duoc xac dinh bang quing duong di dugc

trong mot don vi thoi gian va khong ddi trén moi quing dudng di

V= % Vol s: Quang duong di
{t: Thoi gian vat di quang duong s
v: Van toc

2. Chuyén dong khong déu:

- Van tdc trung binh ctia chuyén dong khong déu trén mot quing dudng nao do
(twong Gng véi thdi gian chuyén dong trén quing duong dé) duge tinh bang cong
thire:

Vg :% voi s: Quang duong di

t: Thoi gian di hét quing duong S

- Van tdc trung binh cia chuyén dong khong déu cé thé thay doi theo quing

duong di.
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I1. Bai tap

Dang 1: Pinh th&i diém va vi tri gdp nhau ctia cac chuyén déng

Bai 1: Hai 6t6 chuyén dong déu ngugc chiéu nhau tir 2 dja diém cach nhau
150km. Hoi sau bao nhiéu 1au thi ching gip nhau biét rang van tdc xe thi nhat 1a
60km/h va xe tha 2 1a 40km/h.

Giai:

Gi4a su sau thot gian t(h) thi hai xe gap nhau

Quang duong xe 1di dugc la S, =v,.t =60t

Quang duong xe 2 di dugc la S, =v,t =60t

Vi 2 xe chuyén dong nguoc chiéu nhau tir 2 vi tri cach nhau 150km

nén ta co: 60.t +40.t=150=>t=1,5h

Vay thoi gian dé 2 xe gap nhau 1a 1h30

Bai 2: Xe thtr nhat khoi hanh tr A chuyén déng déu dén B véi van toc
36km/h. Nira gio sau xe thir 2 chuyén dong déu tir B dén A véi van toc Smy/s. Biét
quing dudong AB dai 72km. Hoi sau bao 1au ké tir luc xe 2 khoi hanh thi:

a. Hai xe gdp nhau

b. Hai xe cach nhau 13,5km.

Giai:

a. Giai sir sau t (h) ké tir lic xe 2 khai hanh thi 2 xe gap nhau:

Khi d6 ta c6 quang duong xe 1 di dugc la:  S; =v1(0,5 +t) = 36(0,5 +t)

Quang duong xe 2 di duoc la: S, = vt =18t
Vi quang duong AB dai 72 km nén ta co:
36.(05+t) +18t=72=>t=1(h)

Vay sau 1h ké tir khi xe hai khéi hanh thi 2 xe gip nhau

b) Truong hop 1: Hai xe chua gap nhau va cach nhau 13,5 km

Goi thoi gian ké tir khi xe 2 khoi hanh dén khi hai xe cach nhau 13,5 km 1 t,
Quang duong xe 1 di dugcla: S;”=v1(0,5 + 1) =36.(0,5 + 1)
Quang duong xe di duoc la: S;” =wv,t, = 18.1;

Theo bai ra ta ¢6: 36.(0,5 +t,) + 18.t +13,5 =72 =>1t, =0,75(h)

Viay sau 45° ké tir khi xe 2 khai hanh thi hai xe cdch nhau 13,5 km

Truong hop 2: Hai xe gap nhau sau d6 cach nhau 13,5km
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Vi sau 1h thi 2 xe gdp nhau nén thoi gian dé 2 xe cach nhau 13,5km ké tir lic
gap nhau 1a tz. Khi d6 ta co:
18.t3+ 36.t3 = 13,5 =>t;=0,25 h

Vay sau 1h15’ thi 2 xe cach nhau 13,5km sau khi da gap nhau.

Bai 3: Mot nguoi di xe dap v6i van tde v, = 8km/h va 1 ngudi di bo véi van
tdc v, = 4km/h khoi hanh cung mot lic & cung mdt noi va chuyén dong nguoc chiéu
nhau. Sau khi di dugce 30°, ngudi di xe dap dimg lai, nghi 30° rdi quay tré lai dudi
theo ngudi di b véi van tde nhu cii. Hoi ké tir lac khoi hanh sau bao 1au ngudi di xe
dap dudi kip nguoi di bo?

Giai: Quang duong nguoi di xe dap di trong thoi gian t; = 30° 1a:

Sy =Vt =4 km

Quang duong nguoi di bo di trong 1h (do nguodi di xe dap cd nghi 30°)

Sp = Vo.t, =4 km

Khoéang cach hai nguoi sau khi khéi hanh 1h 1a:

S=S5+S,=8km

Keé tir luc nay xem nhu hai chuyén dong cung chiéu dudi nhau.
S
Vi =V,

Thoi gian ké tir luc quay lai cho dén khi gdp nhau 1a: t=

Vay sau 3h ké tir luc khoi hanh, nguoi di xe dap kip ngudi di bo.

Dang 2: Bai toan vé tinh quang dwong di ctia chuyén déng

Bai 1: Mot nguoi di xe dap tir A dén B voi van téc v, = 12km/h néu ngudi do
tang van toc 1én 3km/h thi dén sém hon 1h.

a. Tim quang duong AB va thoi gian du dinh di tir A dén B.

b. Ban dau nguoi do di véi van tdc vi = 12km/h duoc quang duong s; thi xe bi
hu phai stra chita mat 15 phit. Do d6 trong quang dudng con lai nguoi dy di voi van
tdc v, = 15km/h thi dén noi van sém hon du dinh 30”. Tim quing duong s;.

Giat: ,

a. G1a st quang duong AB 1a s thi thoi gian du dinh di hét quang duong AB 1a

S

S
2
v. 12()
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Vi ngudi d6 tang van toc 1én 3km/h va dén sém hon 1h nén.

S S S S
— = =l<———=1= S5 =60km
V, V.13 12 15
e . C s A \ S 60
Thoi gian dy dinhditt Adén Bla: t=—=—=5h
12 12
b. Goi t;’ 1a thot gian di quang duong s;: t', = S
Vl
Thoi gian sura xe: At:15':%h
o . S-§,
Thoi gian di quang duong con lai: t',=
V2
Theo bai ra ta co: tl—(t'1+%+t'2)=% jtl_%_%_s\:fl:%(l)
S S 1 1 1 1 3
————S[———j=—+—:—(2)
Vi V. T\WM V) 2 4 4

Hay g -t VeVe 1121 g,
4y,-y, 415-12

Bai 3: Mot vién bi duoc tha lan tir dinh déc xudng chan doc. Bi di xubng
nhanh dan va quang dudng ma bi di duoc trong gidy thrila S, =4i—2 (m) voii=1;

2:....n

a. Tinh quang duong ma bi di dugc trong giay thir 2; sau 2 gidy.
b. Chirmg minh ring quing duong tong cong ma bi di dugc sau n gidy (i va n
14 cac s6 tu nhién) 1a L(n) = 2 n*(m).
Giat:
a. Quing duong ma bi di dugc trong gidy thir nhat 1a: S; = 4-2=2m.
Quang duong ma bi di dugc trong gidy thirhaila: S, =8-2=6 m.
Quang duong ma bi di dugc sau hai giay la: S’=51+S,=6+2=8m.
b. Vi quang duong di duoc trong gidy thiri 1a S;) = 4i — 2 nén ta co:
Sip=2
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8(2)26 =2+4
Sp=10=2+8 =2+ 4.2
8(4):14:2"‘12:2"'4.3
Sw=4n—2  =2+4(n-1)

Quing dudng tong cong bi di dugc sau n gidy la:

Bai 4: Nguoi thir nhat khoi hanh tir A dén B voi van toc 8km/h. Cung luc d6
nguoi thir 2 va thar 3 cing khoi hanh tir B vé A véi véan toc 1an luot 1a 4km/h va
15km/h khi ngudi thir 3 gap nguoi thir nhat thi 1ap tirc quay lai chuyén dong vé phia
nguoi thir 2. Khi gap ngudi thtr 2 cling 1ap tic quay lai chuyén dong vé phia ngudi
thir nhat va qua trinh c thé tiép dién cho dén lac ba ngudi ¢ cung 1 noi. Hoi ké tir
lac khéi hanh cho dén khi 3 ngudi ¢ cing 1 noi thi nguoi tht ba da di duge quang
duong bang bao nhiéu? Biét chiéu dai quing duong AB la 48km.

Giai: ‘ ’

Vi thoi gian nguoi thtr 3 di cling bang thoi gian nguodi thir nhat va nguoi thir 2

48 _

dilatvataco: 8t + 4t =148 :>t=12 4h

Vi nguoi thir 3 di lién tuc khong nghi nén tong quing duong nguoi thi 3 di 1a
Sz =v3.t =15.4 = 60km.

Dang 3: Xac dinh van téc ctia chuyén déng

Bai 1: Mot hoc sinh di tir nha dén trudng, sau khi di dugc 1/4 quang dudng thi
chot nhd minh quén mot quyén sach nén voi tro vé va di ngay dén trudng thi tré mat
15°

a. Tinh van toc chuyén dong cia em hoc sinh, biét quang duong tuor nha téi
truong 1a s = 6km. Bo qua thoi gian 1én xuong xe khi vé nha.

b. Bé dén trudng ding thoi gian du dinh thi khi quay vé va di 1an 2 em phai di
voi van toc bao nhiéu?

Giai:
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a. Goi t 1a thoi gian du dinh di véi van tée v, ta co: t,— = (1)
\%
Do ¢6 su ¢ dé quén sach nén thoi gian di lic nay 13 t, va quing dudng di 1a

1 3 3s
=s+2.-s=—s=>t,=—(2
Sz 4 2 t: 2V( )

Theo dé bai: t,~t,=15ph= % h

Tir d6 két hop voi (1) va (2) ta suy ra v = 12km/h
6 1

b. Thoi gian du dinh t, =

S
v 12 2

Goi v’ 1a van toc phai di trong quing duong trd vé nha va di tré lai truong

( | 1 5 ]
S'=s+>s==5
4 4
s' L

Dé dén noi kip thoi gian nén: t'Z aivi t,- .

_ g h
Hay v’ = 20km/h
Bai 2: Hai xe khéi hanh tir mot noi va cung di quang duong 60km. Xe mot di
v6i van toc 30kmv/h, di lién tuc khong nghi va dén noi sém hon xe 2 1a 30 phat. Xe
hai khot hanh sém hon 1h nhung nghi gitra duong 45 phut. Hoi:
a. Van tdc cua hai xe.
b. Mudn dén noi cung luc véi xe 1, xe 2 phai di véi van tdc bao nhiéu:
Giai:
60

a.Thoi gian xe 1 di hét quiang duong 1a: t, = S 0 2h
Vl

Thoi gian xe 2 di hét quang duong 1a:
t,=t,+1+0,5-0,75=1, =2+15-0,75=2,75h
A A, . S 60
Van toc cua xe hai la: v, =—=—-=218km/h
t, 275
b. Bé dén noi cung lic vai xe 1 tirc thi thoi gian xe hai di hét quing duong la:
t,'=t, +1-0,75=2,25h
S 60

Vay van toc 1a: v,'= = 5 pe ~ 26.7kmlh
2 H
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Bai 3: Ba nguoi di xe dap tir A dén B véi cac van toc khong d6i. Nguoi tha
nhat va nguoi thir 2 xuat phat cing mot lac véi cac van tdc tuong tng 13 v, = 10km/h
va v, = 12km/h. Ngudi thir ba xuét phat sau hai nguoi néi trén 30°, khoang thoi gian
giita 2 1an gip cua ngudi thir ba v6i 2 nguoi di trude 14 At=1h. Tim van tdc cua
nguoi tha 3.

Giai: Khi nguoi thir 3 xuét phat thi ngudi thir nhat cach A 5km, nguoi th 2
cach A 1a 6km. Goi t; va t, 1a thoi gian tir khi nguoi thir 3 xuét phat cho dén khi gip

ngudi thi nhat va nguoi thi 2.

, {Vstl S5+10t,=1,= V.-10
Ta co:

Vst = 6+12t2 =>1,=

-12

3

Theo dé bai At=t,-t,=1nén

O % _1e-23y,+120=0
Vv;—12 y,-10
_23++/23°-480 _23+7 _ [15kmh
Vs 2 2 gkmh

Gia tri cua v3 phai 16n hon v va v, nén ta c6 vz = 15km/h.

Bai 4. Mot nguoi di xe dap chuyén dong trén nira quing dudng dau véi van
toc 12km/h va nira quang duong sau vai van toc 20km/h .
X4ac dinh van téc trung binh cua xe dap trén ca quang duong ?

Tom tat: Goiquéng duwong xe dild 2S vy nlra quéng
V, =12km/h dwongla S,thdi gian twong tng la t;t,
V, =20km/h Thé&'i gian chuyé n d & ng tron ntpa quéng d wdng dau 1a :
_______ t = S
Vp =7 V1
Th&i gian chuyé n d 6 ng tron nlra quéng d wo'ng sau 14
S
t,=—
V2

Vin toc trung binh trén ca quang duong 14
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S +S, 28 25
tb - -
b+t S,S (1.1
Vi 'V, VvV, V,
2 2
= =7 7 =15km/h
V, Vv, 12 20

Dang 4: Giai bang phwong phap doé thi — cac bai toan cho dwéi dang dé
thi.

Bai 1: (Giai bai toan 1.3 bang dd thi)

Mot ngudi di xe dap véi van tée v, = 8km/h va 1 ngudi di bd véi van toc v, =
4km/h khéi hanh cing mot lac & cing mot noi va chuyén dong ngugce chiéu nhau.
Sau khi di duoc 30°, nguoi di xe dap dung lai, nghi 30° roi quay tr¢ lai dudi theo
nguoi di bd véi van tde nhu cii. Hoi ké tir 1ac khai hanh sau bao 1au ngudi di xe dap

dudi kip ngudi di bo?

Gidgi: Tu dé bai ta c6 thé vé duogc d6 thi nhu sau:

A
S(km)
dibd
ixe diap
0,5 11,5 >
@) t ‘t(h)

Dua vao do thi ta thdy xe dap di quing dudng trén it hon nguoi di bo 1,5h. Do
do yt=y,({t-15=t=3h

Vay sau 3h ké tir lac khai hanh nguoi di xe dap dudi kip nguoi di bo.

Bai 2: Giai bai 2.1 Bing phuong phap db thi
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Mot nguoi di xe dap tor A dén B véi van toc v, = 12km/h néu nguoi do tang
van toc 1én 3km/h thi dén sém hon 1h.

a. Tim quing duong AB va thoi gian du dinh di tir A d¢én B.

b. Ban dau nguoi d6 di véi van téc v, = 12km/h dugc quang dudng s; thi xe bi
hu phai stra chita mat 15 phat. Do d6 trong quing dudng con lai ngudi 4y di véi van
tdc v, = 15km/h thi dén noi van sém hon dy dinh 30°. Tim quing dudng s;.

Gidi

Theo bai ra ta ¢6 d6 thi du dinh va thuc té di dugc nhu hinh vé

a) Quang duong du dinh1a 4 S(km)
Thot gian dy dinh 1a Vo
t=5h
Vi
O >
t, +0,25 45 5 t(h)
b) Tir do thi ta co:

Vil TV, (4’5_t1_ 0’25): 60 — .= 1,75h

Hay g =y, t,=15km
) 4AS5(m)
Bai 3: Mot chuyén dong doc 15

theo truc Ox cho boi d6 thi (hinh v§)

a. Hiy mé ta qua trinh chuyén

dong.

b. V& d6 thi phu thudc thoi gian 5

cua van toc chuyén dong.

c. Tinh van tdc trung binh cia o 1 2 4 7 t(p;)

chuyén dong trong 3 phat dau tién va

van toc trung binh cta chuyén dong

trong 5 pht cudi cing
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Giai:

a. Chuyén dong dugc dién trong 8 phut.

- Phat dau tién vat chuyén dong déu véi van tbe Sm/phut.

- Phut thir 2 vat nghi tai chd

- Phut tha 3 va 4 vat tiép tuc chuyén dong déu di duoc 15-5= 10m véi van tdc

10 .
V.= = Sm/phut

- Tur phat tht 5 dén hét phat thir 8 vat chuyén dong déu theo chiéu nguoc lai di
dugc 20m v6i van toe vs = (5+15)/4 = Sm/phut.

b. P4 thi van tbc cta chuyén dong. Av(m/ph)

—
o
IN
9]

) o
tp)—»

c. Van tbc trung binh v = ? tir do:
cooar o1 — 10 ,
+ Trong 3 phut dau bang y/, = E(m/phut)

+ Trong 5 phit cudi bing v, = % (m/phut)

Dang 5: Tinh van téc trung binh ctia chuyén déng khéng déu

Bai 1: Mot 6 t6 vuot qua mdt doan duong doc gom 2 doan: Lén dbc va xudng
dbc, biét thoi gian 1én ddc bang nira thoi gian xudng doc, van toc trung binh khi
xudng dbc gap hai lan van tdc trung binh khi 1én déc. Tinh van tdc trung binh trén ca
doan duong doc cua 6 t6.Biét van toc trung binh khi 1én doc 1a 30km/h.

Giai:

Goi S; va S, 1a quing duong khi 1én doc va xudng doc

Ta co: S.=VW.t,;: S,=V,1, ma V,=2V;» 1,721, = S,=4S,
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Quing dudng tong cong 1a: S=5S5;
Thoi gian di tong cong 1a: t=t,+t,=3t,
Van toc trung binh trén ca déc 1a:

S _ 55 _5

V=— =—\/, =50km/h
t 3 3Vi

‘e N TR A 1 ~ \ A N AL At o re A LA
Bai 2: Mt nguoi di tir A dén B. 3 quang duong dau nguodi do di voi van toc
2 Nt . \ . . 7. A A ~ \ A \ . e A A
Vi, — thoi gian con lai di véi van toc v,. Quang duong cudi cung di voi van toc Vs.

tinh van téc trung binh trén ca quing duong.
Giai:
Goi S 1a % quing duong di voi van tée v, mat thoi gian t,

S, 1a quing duong di vai van toc v,, mat thoi gian t

S; 1a quang duong cuoi cung di voi van toc v trong thoi gian t;

S 1a quang duong AB.
\: , 1 S

Theo baira ta c6: g = A v, (1)

)| SZ . SS
Vat ==%;t.==

t, v, t, v
Do t, = 2t; nén i=2i (2) SZ+S3:25 (3)
2 Vs

\ \ S 2s S
Tu(2)va@)suyra t,=== t,=2=
R VARV IVRRYA

Van toc trung binh trén ca quing dudng 13:

S _ 1 _ 3V1(2V2+V3).
trt+t, ., 2 . 4 6v,+2V,+V,
3y, 32v,+v,) 32v,+v)

Vi =

Bai tap tham khao:
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Bai 1: Mot nguoi di xe may tur A B cach nhau 2400m. Nwra quéng duong dau xe di
v6i van tde v1, nita quing duong sau xe di voi van tdc. Xac dinh cac van tdc vy, V,
sao cho sau 10 phut nguoi ay dén duoc B.

Gidi:
Thot g1an Xe chuyen dong vdi van toc vl :
Thoi gian xe chuyén dong véi van toc v2 :
Ta c6: t1 +t2 =10 phut = 1/6 gio.

S § 1 S+25 35S 1
= —+—== S =
2v, v, 6 2.V, 2v 6
v, = 635 6324 _ 216km/h.
2 2
v2:§_108km/h

Bai2: Mot vat xuat phat tir A chuyén dong vé B cach A 630m véi van téc 13m/s.
Cung luc mot vat khac chuyén dong tir B vé A. Sau 35 gidy hai vat gép nhau. Tinh
van toc cua vat 2 va vi tri hai vat gap nhau.

Giai:
Goi S1; S2 1a quang dudong di dugc 35 giay cua céc vat.
C la vi tri hai vat gap nhau.

A C B

—o —0

Goi v1, v2 1a van tdc cua cac vat chuyén dong tir A va tir B.
Taco: S1=vl.t ; S2=v2.t
Khi hai vat gdp nhau: S1 +S2=AB=630m

AB:S;L+82:(V1+V2).T

= v1+v2=E=@:18 m/s

t 35
Van tbc vat 2: v2=18-13=5m/s

Vi tri gdp nhau cach A mot doan: AC=vl.t=13.35=455m.

Bai 3: Mot chiéc Xuong may chuyen dong trén mdt dong song. Neu xuong chay xudi
dong tir A B thi mét 2 gio, néu xudng chay ngugc dong ta B vé A mat 3 gid. Tinh
van tdc cua xudng may khi nudce yén ling va van toc ctua dong nude. Biét khoang
cach AB 1a 60 km.

Giai:
Goi v 14 van toc cta xudng khi nudc yén ling
1a van toc cua dong nudc.
Khi xudng chay xudi dong, van toc thyc cia xudng la:
vV, =V+V
Tho1t gian chay xudi dong:
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= VvV, =V+ v’:ﬁzgzw(km/h)
t, 2
Khi xudng chay nguoc dong, van téc thuc cta xudng la:
vV, =v-V
Thoi gian chay ngugc dong:
= vy =28 00 o0 mihy
t, 3
Ta co: va
= v=25km/h
v'=5km/h

Bai 4: Lic 7 gid, hai xe cung xudt phat tir 2 diém A va B cach nhau 24km, chiing
chuyén dong thiang déu va cung chiéu tir A dén B. xe thtr nhat khoi hanh tir A véi
van toc 1a 42km/h, xe tht 2 tir B véi van tée 36 km/h.

a. Tim khoang cach 2 xe sau 45 phut ké tir lac xuat phat.

b. Hai xe c¢6 gip nhau khong? Néu c6 chung gip nhau lac miy gio? ¢ dau ?

Huwong din gidi:
a. Quang duong cac xe di dugce trong 45 phut.
Xel. Si=vit = 42.%: 31,5 km

Xell. S,=v,t = 36%: 27 km

Vi khoang cach ban dau giira hai xe 1a S = AB = 24 km, nén khoang cach hai xe sau
45 phut la:
=S, +AB-S;=27+24-315=19,5km.
b. Khi hai xe gap nhau thi S1 - S2 = AB.
Taco: vit-v2.1=AB
gio.
Vay 2 xe gadp nhau lac 7 +4 =11 gio
Vi1 tri gap nhau cdch B mdt khodng:
| =S, =36.4 =144 km.



